



## 贵州平塘：“技能培训 + 餐饮住宿服务” 助推旅游扶贫

华夏早报讯（记者 罗明荣 通讯员 熊江睿）从暑假开始，中国天眼科普基地所在地克度镇掀起了一股科普研学和乡村旅游度假的热潮。每逢傍晚时分，处在中国天眼科普基地接待中心的航龙村星际家园社区村民忙得不亦乐乎。忙的是接待四方来客，安排客人吃住，乐的是每天“日进斗金”，日子越过越滋润，越来越幸福。

7月26日，记者走进星际家园社区龙华客栈，该客栈的19间客房已经住满了游客，客栈老板张思权说，他是克度镇航龙村的村民，原来的老房子被建天幕商业街而拆迁，拆迁后在移民安置区星际家园得了两栋房子。

“这栋房子我拿来开客栈了；另一栋一楼我拿来开龙华农家乐餐馆，二、三楼拿来一家人居住。现在是两栋房子都盘活了，每天能挣3000多元，一年有20多万元的纯收入。”张思权如是说。

张思权开的客栈和农家乐除了让一家四口的日子过得滋润外，还带动了当地7个村民就业。在龙华农家乐上班的罗时菊说，“选择在这里上班主要是为了方便在家照顾孩子，让孩子认真读书，每月的工资是3000元，足够家里5个人的基本生活开销了。”

同是航龙村村民陈则尹也是如此，把得到的一栋移民安置房开成了一家客栈，名叫航瑞客栈，有10间客房，每间房平均每晚160元，从7月初以来，每天也是满客。陈则尹说，从去年11月开业以来，每个月的生意还不错，一年七八万元的纯收入是没有问题的。

“从农民转变为生意人，

日子过得一天比一天好，从搞农业转型为做酒店服务业，生意也是一天比一天好。”陈则尹说，这得感谢中国天眼科普基地接待中心落户在航龙村，让航龙村这个山沟沟变成了天文小镇、科普研学小镇，全国各地的大人小孩都来天文小镇参观学习、度假旅游，有的全家人一来就住了10多天，给村民带来很大的一笔收入。

在星际家园社区除了客栈外，还有特色餐饮，布依酒楼便是其中一家。该酒楼的老板陈才英说，她家以特色牛蹄花火锅为主，吸引了不少游客前来就餐品尝，每年纯利润可达8万元。这不仅让一家五口的日子过得不错，还供养了一个孩子读大学。

中国天眼科普基地的科普研学热和乡村旅游度假推动了航龙村餐饮、住宿等旅游服务业的发展，仅在星际家园社区开宾馆客栈和餐饮的就有26家，带动村民创业就业百余人。

“航龙村因建设中国天眼科普基地接待中心和移民安置区，导致大部分村民的房子和土地都被征收。”航龙村党支部书记孟学忠说：“村民没了土地是一件好事，也是一件坏事。好事是每家都有一笔征收款，日子都好过了。坏事是突然暴富让大家有点不适应，不知道如何用这笔钱和接下来要干什么，便出现乱挥霍，整天游手好闲、无所事事的现象。”

为了改变村民这种现象，航龙村村两委及驻村工作队决定充分发挥中国天眼科普基地接待中心的区位优势，盘活利用好星际家园安置区的闲置房



子，大力发展餐饮、住宿等旅游服务业。

如何做好服务业？孟学忠说，一是给村民开办创业系列讲座，请专业老师来开厨师和酒店服务技能培训班。二是村两委及驻村工作队通过党员代表大会、村民大会、小组会、坝坝会和走访入户给村民宣讲讲解航龙村发展规划及趋势，如何理好财、盘活固定资产，如何从农民向生意人的职业转变……鼓励村民快速走上新的勤劳致富发展道路，营造良好的创业就业氛围。三是大力开展农村人居环境整治，做好星际家园的环境卫生，合理规划好停车位，让星际家园成为一个干净整洁的优美小区。

“通过做好这三方面的工作，村民从一家客栈、一家农家乐发展到现在的26家，让餐饮、住宿等旅游服务业成为航龙村脱贫攻坚旅游扶贫、就业扶贫的中坚力量，成为村民脱贫致富的重要门路。”孟学忠如是说。

在做好这三方面工作中，尤其重视村民的技能培训。近年来，航龙村参加技能培训的

村民达90户100多人。村民通过30天的厨师和酒店服务技能培训顺利考试结业后，村两委及驻村工作队推荐到中国天眼迎宾馆、星辰天缘酒店及周边餐饮店进行务工就业，解决了80余人的就业问题。

航龙村驻村网格长张利华说，为了让村民适应当前的发展，解决村民就业难问题，实现职业技能转型，做新时代的新型职业农民，村两委及驻村工作队特邀请贵州震华职业技术学校老师给村民进行厨师和酒店服务技能培训，确保村民掌握一门能就业创业的新型技能，实现“培训一人，就业一人，脱贫一户”的就业扶贫目标，助力脱贫攻坚。

“接下来，航龙村将继续依托中国天眼科普基地访客服务中心的区位优势，大力发展乡村旅游，把餐饮、酒店住宿作为乡村旅游发展重点，合理规划好星际家园的特色小吃街、夜市街和民宿街，继续做好技能培训和旅游扶贫等脱贫攻坚工作，让村民吃上旅游发展脱贫致富饭。”张利华如是说。

## 教育脱贫攻坚 显成效

华夏早报讯（记者 金松）“机电工程系师生共免费维修家电127台，慰问关爱孤寡老人10人，爱心支教慰问留守儿童25人，环境卫生宣传入户98家，给村民们上《感党恩跟党走》脱贫攻坚感恩教育课。”

日前，贵州轻工职业技术学院机电工程系师生赴贵州省剑河县柳川镇柳堡村开展为期7天的暑期“三下乡”社会实践活动。该系师生在本次实践锻炼中增长知识才干，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，增进与人民群众的感情。

据悉，本次活动主题为“出彩机电，勇于实践，青春大学习，奋斗新时代”。通过“出彩机电”家电维修免费维修服务到农村；“出彩机电”爱心支教慰问留守儿童主题；“青春兼爱——志愿者就在您身边”；慰问关爱孤寡老人等7项活动来丰富在校大学生的暑期社会生活。

“我们将引领广大青年学生担当起民族复兴的历史重任，以实际行动助力脱贫攻坚，本次活动是大学生参与服务乡村振兴战略的具体体现。”贵州轻工职业技术学院领导对记者如是说。

据了解，贵州轻工职业技术学院是贵州省示范性高职院校、贵州省首批优质高职院校建设单位、“全国第四届黄炎培职业教育优秀学校”、“全国毕业生就业典型经验高校”、“2018年全国创新创业典型高校”。

## 朱载堉研究跨学科学术论坛会河南沁阳举行

华夏早报讯（特约记者 刘大华）7月27日上午，首届朱载堉研究跨学科学术论坛在朱载堉的家乡河南省沁阳市隆重举行，与会专家学者共四十余人参加了会议。

朱载堉是明代的科学巨星，在乐学、律学、历学、算学等方面取得了极高的成就，其发现的十二等程律对西方音乐产生了巨大的影响，领先欧

洲五十多年。论坛由中国科学技术大学、西南科技大学、首都师范大学、山西大学、武汉音乐学院共五家高校联合沁阳市人民政府共同举办，湖南省洞口县高沙镇文联会员周毓华作为律学专家应邀出席。

周毓华的作品《玉律钩沉》参加了朱载堉研究跨学科学术论坛会。西汉无射玉律，长古黍尺四寸九分九厘四毫（12.81

厘米），孔径三分（0.77厘米），外壁刻双螭穿云纹饰。玉律是玉质的律管，是古代音乐的定音之器，既是乐器，又是礼器，还是度量衡的标准器，历代只有帝王才能使用，《晋书》、《隋书》都有记载。自南朝梁武帝之后玉律即不传于世，至今已失传1500年左右。经考证这支玉律应该是当今唯一遗存于世的一支玉律。从这支玉律可

以发现古代度量衡的起源和乐律的起源，可以印证五千年前的历史文化，还可揭示曾侯乙编钟的音律构成等等。

目前有史可查使用过玉律的人有黄帝、舜帝、魏襄王、汉章帝、晋武帝、梁武帝。梁武帝之后至今1500年间无人见过玉律。周毓华花了几年的时间研究，才考证出这支西汉无射玉律的来历。

## 恒大集团投入 110 亿元助力贵州精准脱贫显成效

华夏早报讯（记者 金松）“恒大已协助毕节各级党委政府帮扶58.59万人初步脱贫，其中已助力大方县、黔西县成功脱贫摘帽。到2020年，恒大还要协助毕节各级党委政府帮扶44.41万人稳定脱贫。”恒大集团工作人员对记者说。

记者了解到，贵州省扶贫

基金会收到恒大集团结对帮扶毕节市精准扶贫、精准脱贫第五批捐款人民币10亿元。到目前为止，恒大已分五批通过贵州省扶贫基金会定向捐赠给毕节市精准扶贫、精准脱贫资金共计70亿元。其中，定向捐赠大方县精准扶贫、精准脱贫资金30亿元已全部到位。

据悉，恒大集团从2015年12月1日开始结对帮扶毕节，无偿捐赠110亿元扶贫资金，派出2108人的专职扶贫团队常驻乌蒙山区，通过产业扶贫、易地搬迁扶贫、就业扶贫、教育扶贫、特困群体保障扶贫等一系列综合措施，帮助毕节全市100多万贫困人口到

2020年全部稳定脱贫。

恒大结对帮扶毕节市，因户施策、因人施策；坚持“输血”与“造血”并举；坚持既要“见效快”，更要“利长远”，探索出可复制、可推广、可借鉴的帮扶模式，给当地老百姓生活带来了翻天覆地的变化。

